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ПОЕТИКАПРЕВОЂЕЊАИКУЛТУРНИ
КОНСТРУКТДЕТИЊСТВА

Ти ја на Тро пин, По е ти ка пре во ђе ња за де цу. О не ким осо би на ма пре во да 
књи жев но сти за де цу у пе ри о ду дру ге Ју го сла ви је, Ин сти тут за књи жев ност и 
умет ност, Бе о град 2022

Мо но гра фи ја Ти ја не Тро пин По е ти ка пре во ђе ња за де цу по све ће на 
је из у зет но ва жном, а код нас не до вољ но из у ча ва ном фе но ме ну, и то са 
ста но ви шта ко је от кри ва кул ту ро ло шки, књи жев ноестет ски, иде о ло
шки и раз вој ни аспект пре во ђе ња за де цу, али и пре во ђе ња уоп ште. Два, 
вр ло ефект на мо та на по чет ку ру ко пи са (Г. Клин берг и Ј. Шпи ри) оцрта
ва ју сло же ност ис тра жи вач ког под руч ја ау тор ке, у ко ме се по е ти ка пре
во ђе ња укр шта са нај оп шти јим кул тур ним кон струк том де тињ ства и у 
за јед ни ца ма ко је пре во де, и у они ма чи ја се де ла пре во де. 

Гра ђа на ко јој се за сни ва ис тра жи ва ње Ти ја не Тро пин ве о ма до бро 
је иза бра на и отва ра мо гућ ност озбиљ ног ком па ра тив ног ис тра жи ва ња. 
Њу чи не пре во ди деч је књи жев но сти об ја вљи ва ни на срп ском је зи ку у 
пе ри о ду ко ји је обе ле жен ва жним исто риј ским пре ло ми ма и иде о ло шким 
за о кре ти ма од 1945. до 1990, с тим што се ови пре во ди ис тра жу ју у ши рем 
кул тур но и сто риј ском кон тек сту ра ни јих пре во да и пре во да из дру гих 
ре пу бли ка: Хр ват ске, Бо сне и Хер це го ви не и Цр не Го ре (ка да је то би ло 
по треб но узи ма ни су у об зир и пре во ди об ја вљи ва ни на сло ве нач ком, 
ма ке дон ском и је зи ци ма на ци о нал них ма њи на). Ис пи ти ва на су, та ко ђе, 
и раз ли чи та из да ња по је ди них де ла (до да нас се сре ће мо са зна чај ним 
про ме на ма у раз ли чи тим из да њи ма, и то че сто без ука зи ва ња да су из
вр ше не и ко их је из вр шио). 

Кри те ри ју ми при ме ње ни у из бо ру гра ђе до бро су иза бра ни и ре
ле вант ни, па су обез бе ди ли ње ну не сум њи ву ре пре зен та тив ност са ста
но ви шта ис тра жи ва ња им пли цит не по е ти ке пре во ђе ња књи жев но сти 
за де цу. С об зи ром на бит ни исто риј ски пре лом ко ји је усле дио по сле 
Дру гог свет ског ра та, оправ да на је и па жња по све ће на иде о ло шки мо ти
ви са ној цен зу ри ори ги нал них де ла. У се лек ци ји ис пи ти ва не гра ђе „пред
ност је пру же на де ли ма ко ја су пре во ђе на ви ше пу та, у ве ћим вре мен ским 
раз ма ци ма, ка ко би се на истом ма те ри ја лу мо гле пра ти ти про ме не у 
пре во ди лач ком при сту пу”. Ово је во ди ло до бро до шлом на ру ша ва њу 
ус по ста вље них вре мен ских гра ни ца (1945–1990). Ка да је то до при но си ло 
кон ти ну и ра ном са гле да ва њу раз во ја пре во ди ла штва, у об зир су узи ма
ни и ра ни ји и по зни ји пре во ди ис тра жи ва них де ла, као и пре во ди оних 
де ла ко ја на срп ском је зи ку ни су оства ри ла ре цеп ци ју ка кву су има ла у 
ма тич ним кул ту ра ма. Као јед но од бит них пи та ња у ис тра жи ва њу Тија
не Тро пин по ста вља се оно да ли се и ко ли ко се по е ти ка деч је књи жев
но сти „од ра жа ва ла и у пре во ди лач кој прак си” ју го сло вен ског про сто ра 
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у раз ма тра ном пе ри о ду. Сем то га, тра же ни су пре во ди ко ји знат но од
сту па ју од ори ги на ла (да кле и адап та ци је и пре ра де ори ги нал них де ла); 
као и пре во ди ко ји су мо ра ли раз ре ша ва ти осо бе не зах те ве пре во ђе ног 
тек ста (игру ре чи ма, упо тре бу ди ја ле ка та, нео ло ги з ме). Пред ност је, 
оправ да но, да та кла си ци ма књи жев но сти за де цу, ка ко у ори ги на лу та ко 
и у пре во ду, да кле, оним пре ве де ним де ли ма ко ја су, ре ци мо, по ста ла 
део школ ске лек ти ре и до жи ве ла ши ро ку ре цеп ци ју, по пут Ср ца Ед мон
да де Ами чи са [Edmondo De Ami cis], Али се у зе мљи чу да и Али се у зе мљи 
иза огле да ла Лу и са Ке ро ла [Le wis Car roll], Из и стин ских при ча и Књи ге 
о џун гли Ра дјар да Ки плин га [Jo seph Rudyard Ki pling], Хај ди Јо ха не Шпи ри 
[Jo han na Lo u i se Spyri] и Срећ ног прин ца и Се бич ног ди ва Оска ра Вајл да 
[O scar Wil de]. 

Ком па ра тив на ана ли за, те мељ но по зна ва ње са вре ме них те о ри ја 
пре во ђе ња (С. Ба снетМе гва јер [Su san Bas snettMcgu i re], А. Бел [Ant hea 
Bell] и др.) и, на ро чи то, ра до ва по све ће них пре во ђе њу књи жев но сти за 
де цу (З. Ша вит [Zo har Sha vit], Е. О’Са ли вен [E mer O’Sul li van], Р. Ој ти нен 
[Ri ta Oit ti nen], Џ. Леј ти [Gil lian Lat hey]) по ве за ни с ну жним за хва та њем 
у са вре ме не сту ди је кул ту ре, омо гу ћи ли су ау тор ки да сло је ви то и те
мељ но, у ре ле вант ном со ци о и сто риј ском кон тек сту, осве тли пре во ђе ње 
и ре цеп ци ју де ла на ме ње них де ци, ка ко с књи жев но те о риј ског та ко и с 
иде о ло шког ста но ви шта. За хва љу ју ћи ова квом при сту пу, ис тра жи ва ње 
Ти ја не Тро пин от кри ва ду бља зна че ња и сми сао пре во ди лач ке прак се 
уоп ште. 

Ука зу ју ћи на „’чи та ње пре ћу та ног’ у раз ли чи тим кул тур ним прак
са ма” и да ју ћи де та љан и си сте мат ски пре глед шта је из ори ги нал них 
де ла у пре во ди ма из о ста вље но, Ти ја на Тро пин успе ва да ефект но ре кон
стру и ше те мељ на ста но ви шта со ци ја ли стич ке иде о ло ги је о сми слу и 
функ ци ји књи жев но сти за де цу. Уло га пре во ди о ца у ње ном ис тра жи ва њу 
от кри ва се као по сред нич ка, бу ду ћи да је он био за ду жен да „ус по ста ви 
пра ви лан кон такт де те та са стра ном кул ту ром и да му олак ша упо зна
ва ње с њом”. Ау тор ка по ка зу је да је у овом по сре до ва њу пе да го шки, па 
и иде о ло шки аспект че сто по ти ски вао естет ску ди мен зи ју пре во да, што, 
у од ре ђе ној ме ри, ис тра ја ва до на шег вре ме на, па „пе да го шки им пулс и 
са вре ме но ви ђе ње де те та (пре све га, де те та као чи та о ца) оста вља ју тра
га и на са вре ме ним пре во ди ма”.

Као те о риј ски основ свог ис тра жи ва ња Ти ја на Тро пин пред ста вља 
са вре ме не те о ри је пре во ђе ња и при сту пе пре во ђе њу за де цу, по ла зе ћи 
од не сум њи во тач не прет по став ке да „пре во ђе ње књи жев но сти за де цу 
спа ја ви ше раз ли чи тих књи жев них и ванк њи жев них аспе ка та”, па та ко 
пре во ди лач ки по ступ ци че сто ви ше за ви се од ва же ћих пе да го шких на
че ла у кул ту ри за ко ју се пре во ди не го од ак ту ел них те о ри ја пре во ђе ња. 
Као бит не ути ца је на пре вод, она ис ти че и те жњу за уз ра сном при ме ре
но шћу пре во да и иде о ло шку „кли му” кул ту ре за ко ју се пре во ди, од ко је 



642

је у ве ли кој ме ри за ви си ло евен ту ал но при гу ши ва ње, па и пре ћут ки ва
ње и из о ста вља ње, иде о ло ги је при сут не у ори ги нал ном де лу или ње но 
ме ња ње. 

Не сум њи ви ква ли тет мо но гра фи је По е ти ка пре во ђе ња за де цу пред
ста вља то што она ни је огра ни че на на „кла сич ну кри ти ку вер но сти пре
во да и ње го ве тех нич ке успе ло сти, од но сно успе ха у на ла же њу екви ва лент
ног зна че ња на циљ ном је зи ку” већ за хва та и от кри ва из у зет но зна чај не 
со ци о кул тур не фе но ме не ис тра жи ва ног пе ри о да у ци ља ној кул ту ри. 
Књи га Ти ја не Тро пин, та ко ђе, пред ста вља дра го цен до при нос ис тра жи
ва њу пре во ђе ња за де цу, ко је је у срп ској на у ци нео прав да но за по ста вље
но, и ука зу је на не за слу же но ни зак ста тус пре во ђе ња и пре во ди ла ца за 
де цу код нас, без об зи ра на то што 

пре во ђе ње књи жев них де ла на ме ње них де ци по ста вља пред пре во ди о ца 
низ те шко ћа свој стве них са мо пре во ђе њу де ла овог ро да, пре све га због 
дру га чи јих оче ки ва ња ко ја књи ге за де цу тре ба да за до во ље у раз ли чи тим 
на ци о нал ним књи жев но сти ма, али че сто и због зах тев но сти је зич ког 
ма те ри ја ла. 

По себ ну па жњу Ти ја на Тро пин по све ћу је си сте ма ти зо ва њу про ме на 
ко је су на раз ли чи те на чи не (из бо ром де ла – ње го вим иде о ло шки мо ти
ви са ним на ме та њем или од ба ци ва њем – цен зу ром, уред нич ким ин тер
вен ци ја ма и др.) уно ше не у пре во де. Она та ко из два ја ло ка ли за ци ју/
по  ср бља ва ње; је зич ко и садр жин ско по јед но ста вљи ва ње; и не мо гућ ност 
до слов ног пре но ше ња сми сла ори ги на ла. Исто вре ме но, ау тор ка по казу
је ка ко су ове про ме не бит но усло вље не до ми нант ним кул тур ним кон
струк том де те та и де тињ ства: од ма лог труд бе ни ка „бу ду ћег рад ни ка и 
чо ве ка, ко ји од ма ле на тре ба да се учи од го вор но сти и да раз ви ја свест 
о све ту од ра слих” до „но вог де те та”, „не за ви сног би ћа ко је тре ба на ма
ми ти на књи жев ност и ла ска ти му”. 

Из у зет но су под сти цај на про ми шља ња Ти ја не Тро пин о од но су ка
но на и цен зу ре у књи жев но сти за де цу. Упра во цен зу ри са ње она из два ја 
као те мељ ну ка рак те ри сти ку пре во да об ја вљи ва них у со ци ја ли стич ком 
пе ри о ду, док су „дру ги ви до ви ин тер вен ци ја на тек сту по ста ли мно го 
све де ни ји”. Од нос цен зу ре и ка но на она са гле да ва као ве о ма сло жен фе
но мен. Цен зу ра та ко „од ре ђу је гра ни це, ис кљу чу је тек сто ве из окви ра 
ка но на, да кле функ ци о ни ше као ме ђа и на лич је фор ми ра ног ка но на”. При
том, ка нон кла си ка деч је књи жев но сти, ис ти че ау тор ка, сво јом ста тич
но шћу и инерт но шћу уне ко ли ко по ри че по јам ка но на „као кор пу са де ла 
ко ја се ак тив но ства ра ју пре ма од ре ђе ним естет ским и етич ким или 
по ли тич ким на че ли ма”. Кла сич на де ла по ста ју пред мет „де ли мич не 
цен зу ре”, ко ја из о ста вља по је ди на де ла или ме ња и из о ста вља „иде о ло
шки не по де сне” сег мен те пре во ђе них де ла. Та ко су „уз ма ње или ве ће 
из ме не, би ли су при хва тљи ви чак и сра змер но не по доб ни пи сци по пут 
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ре ли ги о зних (Шпи ри, Вајлд) или им пе ри ја ли стич ки на стр о је них (Ки
плинг)”. 

По себ но при вла чан и под сти ца јан део мо но гра фи је Ти ја не Тро пин 
пред ста вља ју де таљ не ана ли зе кон крет них пре во да ко је сле де. На при
ме ру Сту ди је слу ча ја она, де таљ ним, у та бе ли да тим по ре ђе њем ори ги
на ла и пре во да, по ка зу је ка ко ано ним ни пре во ди лац А. Пла то но ва „вул
га ри зу је по ен ту” пре во ђе не при по вет ке, из о ста вља ју ћи умет нич ки 
вред не сег мен те и до да ју ћи вла сти те, „де ци при ме ре не” сег мен те тек ста.

Основ на тен ден ци ја овог пре во да је сте да се укло ни сва ка не ја сно ћа, 
да се што отво ре ни је ис так не по у ка о не по сто ја њу нат при род них би ћа – за 
раз ли ку од ори ги на ла, чи ја свр ха ни је на ра во у че ни је већ умет нич ки при
каз деч јег ви ђе ња све та. 

На при ме ру ро ма на Ср це Ед мон да де Ами чи са, ау тор ка да ље отва
ра дра го цен увид „у пре во ди лач ке по е ти ке де вет на е стог ве ка и про ме не 
ко је су пре тр пе ле у два де се том ве ку” („Ср це: ре пре зен та тив не про ме не 
пре во ди лач ке по е ти ке”). Ово по гла вље, као и она ко ја сле де („Али са у 
зе мљи пре во да”; „Хај ди као по се бан слу чај: жда но ви зам у деч јој књи жев
но сти”; „Ра дјард Ки плинг: пре во ди из ме ђу им пе ри ја ли зма и обе то ва не 
по е зи је”; „Оскар Вајлд: Бај ке”) има ју све на уч не ква ли те те дра го це них 
мо но граф ских сту ди ја, ко ја пре ва зи ла зе гра ни це до бро за сно ва ног на
уч ног ис тра жи ва ња по е ти ке пре во ђе ња за де цу и оства ру ју дра го це не 
књи жев но и сто риј ске, те о риј ске, со ци о кул тур не и есте тич ке уви де. Им
пре сив на де таљ ност ана ли зе пре во да, за хва ће них у це ли ни (и ка да то 
бит но пре ла зи „за да те” вре мен ске гра ни це), до ку мен то ва на је та бе ла ма, 
у ко ји ма се по ре де пре во ди лач ке ре ше ња с тек стом ори ги на ла, и из у
зет но успе лим ана ли за ма нај бит ни јих аспе ка та пре во да, а све то је укло
пље но у исто риј ски, со ци јал ни и кул тур ни кон текст вре ме на. 

„Ре пре зен та тив не про ме не пре во ди лач ке по е ти ке”, али и иде о ло шке 
и исто риј ске про ме не ци ља не кул ту ре, та ко се ефект но по ка зу ју кроз 
суд би ну Де Ами чи со вог де ла, од пре во да ко ји су то ли ко ло ка ли зо ва ни 
да се при ми чу адап та ци ји, пре ко раз ли чи то мо ти ви са ног кра ће ња ори
ги нал ног де ла, до нај но ви јих це ло ви тих пре во да. Ау тор ка де таљ ним 
ана ли за ма про ме на у пре во ди ма от кри ва да су 

ин тер вен ци је, пре све га, у ду ху са мог ро ма на, про же тог пе да го шком ин
тен ци јом: раз ли ку ју се са мо ти по ви и усме ре ња ди дак тич ног им пул са 
пи сца и пре во ди ла ца, а сва ка ге не ра ци ја ин тер пре та то ра Де Ами чи со вог 
де ла дру га чи је рас по ре ђу је адап та тор ске, од но сно пре во ди лач ке ак цен те. 

Овим мо но гра фи ја Ти ја не Тро пин по ста је дра го це но све до чан ство 
со ци јал них, исто риј ских и иде о ло шких ме на и по твр да оних те о ри ја ко је 
са гле да ва ју пој мо ве де те и де тињ ство као про мен љи ве кул тур не кон структе.
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Део књи ге по све ћен Ке ро ло вим ро ма ни ма о Али си, пред ста вља, 
ве ру је мо, јед ну од нај дра го це ни јих сту ди ја по све ће них овом де лу код 
нас, и то не са мо по из у зет ној ана ли зи пре во ди лач ких по сту па ка већ и 
по кул ту ро ло шком и естет ском са гле да ва њу овог фе но ме на. То по себ но 
ва жи за ау тор кин при ступ Али си у зе мљи чу да (1865), ко ју она с пр вом 
сма тра „су ве ре ним кла си ком књи жев но сти за де цу, ро до на чел ни ком све 
са вре ме не и фан та стич не деч је књи жев но сти и нај ва жни јим и нај у ти
цај ни јим ро ма ном за де цу де вет на е стог ве ка”. Зна чај де ла на гла ша ва и 
зна чај пре во да, а ин тер вен ци је и при ла го ђа ва ња ори ги нал ног тек ста 
по ста ју дра го це но огле да ло по е тич ких, естет ских, иде о ло шких од ли ка 
сре ди не за ко ју се пре во ди. Ти ја на Тро пин об у хва та пре во де Али се не 
са мо код нас, осла ња ју ћи се на зна чај ну тран сла то ло шку и ком па ра тив ну 
ли те ра ту ру о овом про бле му. Де таљ но раз ма тра ње Ви на ве ро вог пре во да 
Али са у ча роб ној зе мљи (1923), пре ра ста у дра го це ну рас пра ву о Ви наве
ро вим пре во ди ма де ла за де цу, у ко јој ау тор ка ус по ста вља по жељ ну рав
но те жу из ме ђу кри тич ког од но са пре ма Ви на ве ро вом пре во ду Али се 
(„че сто је за не ма ри вао не ке аспек те ори ги на ла, ме њао са др жај, па чак 
пре о бли ко вао ли ко ве и еле мен те рад ње, до зво ља ва ју ћи се би крај њу пе
снич ку сло бо ду”, „про ме не ко је је унео у текст Али се у зе мљи чу да то
ли ке су да се мо же го во ри ти са мо о скра ће ној адап та ци ји”), са све шћу 
о ква ли те ти ма ње го вог пре во да, ко ји је, на гла ша ва Ти ја на Тро пин, на 
књи зи Али са у ча роб ној зе мљи „по ште но озна чен” као пре при чва ње. 
Скру пу ло зно и де таљ но по ре де ћи Ви на ве ров при ступ де лу с ка сни јим 
пре во ди ма Лу ке Се ме но ви ћа, Ја смин ке Ри бар, Пе тра Пен де (ау тор ка у 
раз ма тра ње укљу чу је и пре во де Ми ре Јур кић Шу њић, за за гре бач ку 
би бли о те ку Ве ве ри ца и оне на сло ва нач ки и ма ке дон ски), Ти ја на Тро пин 
по ка зу је ка ко чи ње нич ки вер ни ји пр во ди ни су пе снич ки на дах ну ти и 
ду хо ви ти по пут Ви на ве ро ве не вер не адап та ци је (ре ци мо па ро диј ски 
ка рак тер Ке ро ло вих пе са ма у Али си до след но чу ва је ди но Ви на ве ров 
пре вод). Упра во на при ме ру Али се у зе мљи чу да, она по ка зу је и „сте пен 
не бри ге пре ма пре во ди лач ким пра ви ма и пре ма ин те гри те ту тек ста”:

Пре во ди Ми ре Јур кић Шу њић и Лу ке Се ме но ви ћа об ја вљи ва ни су 
у ви ше вер зи ја, адап ти ра ни за по тре бе раз ли чи тих из да вач ких ку ћа: пре вод 
Ми ре Јур кић Шу њић је ека ви зо ван (и у ве ли ком сте пе ну је зич ки ме њан), 
а Се ме но ви ћев ије ка ви зо ван, и то у раз ли чи тим ва ри јан та ма за бо сан ско
хер це го вач ког и за цр но гор ског из да ва ча.

Да ље, на при ме ру ре ђе об ја вљи ва них пре во да књи ге Thro ugh the 
Lo o kingglass (Лу ке Се ме но ви ћа Али са у зе мљи иза огле да ла; Ива не Ми
лан ков Али са у све ту с оне стра не огле да ла и Све то за ра Ко ље ви ћа Али са 
у све ту огле да ла) – Ти ја на Тро пин упо ре ђу је пре во ди лач ке по е ти ке, упо
ред но раз ма тра ју ћи ве о ма до бро ода бра не при ме ре „за пре нос ре а ли ја, 
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игре ре чи ма и нео ло ги зме”. Ово пред ста вља је дан од нај у пе ча тљи ви јих 
и нај дра го це ни јих сег ме на та ње ног из у зет но вред ног ис тра жи ва ња. Та
ко се у та бе ли по ре де Ке ро лов ори ги нал, део пе сме Jab ber wocky и ње ни 
пре во ди на срп ски (Ива на В. Ла ли ћа, Лу ке Се ме но ви ћа, Ива не Ми лан
ков и Све то за ра Ко ље ви ћа). Ана ли за пре во да по ка зу је ис тан чан та ле нат 
за ин тер пре та ци ју тек ста и ја сно кри тич ко ста но ви ште ау тор ке. Јед на
ко је успе шно и ње но по ре ђе ње пре во да ре а ли ја ко је спа да ју у кул тур не 
осо бе но сти ен гле ског на чи на жи во та (ин сек ти ко је Али са ви ди пу ту ју
ћи во зом) и нео ло ги за ма ко је Ке рол ко ри сти.

„На пр ви по глед, са свим не про бле ма ти чан ро ман и ау тен тич ни 
кла сик књи жев но сти за де цу” – Хај ди Јо ха не Шпи ри, ау тор ка ефект но 
ко ри сти ка ко би ис пи та ла иде о ло шки мо ти ви са не ин тер вен ци је у де лу 
(„По се бан слу чај: жда но ви зам у деч јој књи жев но сти”). Ре ла тив но ка сно 
об ја вљи ва ње ро ма на (у до ба оку па ци је, 1942. од но сно 1943) она ту ма чи 
ти ме што је Хај ди 

код нас пер ци пи ра на пре све га као део обим ног кор пу са Bac kfischli te ra tur 
(књи жев ност за ши па ри це), чи ји су пред став ни ци сма тра ни ма ње вред ним 
и сла бо пре во ђе ни; пред ност је да ва на де ли ма оп штег ка рак те ра или пу
сто лов ним де ли ма ко ја су пр вен стве но чи та ли де ча ци. 

По сле Дру гог свет ског ра та Хај ди би ва пре во ђе на, али, све до осам
де се тих го ди на и из да ња Кр шћан ске са да шњо сти, и ме ња на и кра ће на. 
Ау тор ка ука зу је и на про тив реч не ре ак ци је ко је је иза зва ло ово иде о ло
шки усло вље но цен зу ри са ње ро ма на: Влат ко Па вле тић, иа ко при зна је 
Шпи ри је вој ста тус кла си ка, по ла зи од прет по став ке да, иде о ло шки гле
да но, Хај ди, у ин те грал ном ви ду, не од го ва ра по тре ба ма со ци ја ли стич
ког де те та, а бу ду ћи да је нео про сти во ме ња ње и „фал си фи ко ва ње” 
умет нич ког де ла („Па вле тић из јед на ча ва умет нич ки ста тус тек ста за 
де цу и тек ста за од ра сле”) – то зна чи да је не тре ба уоп ште пре во ди ти. 
На су прот ње му, Ми лан Црн ко вић, по сма тра књи жев ност за де цу „као 
’ни жу’, ути ли тар ну, ин си сти ра ју ћи на флек си бил но сти и флу ид но сти 
тек ста ко ји се не са мо мо же већ и мо ра при ла го ди ти са вре ме ној деч јој 
чи та лач кој пу бли ци”.

Ти ја на Тро пин, де таљ ним по ре ђе њем ори ги на ла и пре во да (Живо
ји на Ву ка ди но ви ћа, Мир ка Јур ки ћа и Ол ге Пре лог, Те о до ре Ре бе, Љер ке 
Ше фе ров Ли нић и На де Хор ват) по ка зу је ка ко се у пре во ди ма на ме ње
ним „со ци ја ли стич ком де те ту” из о ста вља њем и ме ња њем тек ста цензу
ри ше ду бо ка ре ли ги о зност Јо ха не Шпи ри (та ко се све ште ник за ме њу је 
учи те љем, а ми ре ње с Бо гом, ми ре њем са су се ди ма) и ка ко се ре ци мо, 
у пред го во ру Ма ри је Кр стић као по себ на вред ност де ла ис ти че кри тич
ки при каз бо га та шког до ма ћин ства. Упо ре до са иде о ло шком цен зу ром 
и у овом по гла вљу по ка зу је се по вр шни, че сто не бри жљи ви од нос пре
ма из да ва штву за де цу.
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По гла вље на сло вље но „Ра дјард Ки плинг: пре во ди из ме ђу им пе
ри ја ли зма и обе то ва не по е зи је” са др жи де та љан пре глед и ана ли зу Из
и стин ских при ча (као и Ти ја ни Тро пин, овај Ви на ве ров на слов чи ни ми 
се бо љим и знат но при ме ре ни јим од по то њих: Исти ни те при че и При че 
за де цу) и Књи ге о џун гли. Ана ли зи ра ју ћи пра те ће тек сто ве, те с об зи ром 
на из о ста вља ње по је ди них при ча и (ре ла тив но рет ке) са др жин ске ин тер
вен ци је, ау тор ка осве тља ва спе ци фич ну ре цеп ци ју Ки плин го вог де ла у 
срп ској (па и ју го сло вен ској) кул ту ри. Рас пе то из ме ђу ди вље ња „обе то
ва ној по е зи ји” овог пи сца и све сти о ко ло ни јал ном ду ху ње го вих де ла 
и де сни чар ском ан га жма ну са еле мен ти ма ра си зма – Ки плин го во ства
ра ла штво је, ка ко ис ти че Ти ја на Тро пин, вр ло се лек тив но пре зен то ва но 
срп ској чи та лач кој пу бли ци: 

Ки плин го ве при по вет ке и ро ма ни на ме ње ни од ра сли ма, као и по
е зи ја, пре во ђе ни су и об ја вљи ва ни знат но ре ђе, док су пре ве де на де ла за 
де цу и омла ди ну че сто штам па на у из бо ру или скра ће ним и адап ти ра ним 
вер зи ја ма.

При ро да тих кра ће ња и адап та ци ја и њи хо ве про ме не у раз ли чи тим 
пре во ди ма – пред мет су де таљ не ана ли зе ау тор ке, ко ја об у хва та и де
таљ но и скру пу ло зно пред ста вља ње прет ход них ис тра жи ва ња овог фе
но ме на. Ти ја на Тро пин по ка зу је да су ин тер вен ци је ве о ма рет ко вр ше не 
уну тар тек ста по је ди них при ча већ су се, углав ном, за сни ва ле на се лек
ци ји тек сто ва. По ре ђе њем се ука зу је и на раз ли чит при ступ из да ва ча 
де ли ма за де цу: од из да ња ко ја су опре мље на вред ним по го во ри ма и 
пра те ћим апа ра том до по вр шних и оскуд них бе ле жа ка о пи сцу и прево
ди о цу, или ко ри шће ња ту ђих пре во да „без на зна ке о иден ти те ту дру гог 
пре во ди о ца”. Ау тор ка за кљу чу је да су ин тер вен ци је на тек сту, пре во
ди лач ке и уред нич ке, као и не пре во ђе ње Ки плин го вих тек сто ва за од
ра сле, усло ви ли „трај но јед но стра ну ре цеп ци је овог пи сца на срп ском 
го вор ном под руч ју”. 

Бај ке Оска ра Вајл да Ти ја на Тро пин у сво је ис тра жи ва ње уно си 
по ре ђе њем пре во да по је ди них, из ра зи то ре ли ги о зних при по ве да ка. Ово 
је сво је вр сна „из ну ди ца”, бу ду ћи да су 

бај ке Оска ра Вајл да [...] на на шем го вор ном под руч ју то ли ко пу та пре во
ђе не и пре штам па ва не, са не пот пу ним или про тив реч ним (или не тач ним) 
по да ци ма о ау то ру пре во да, да је вр ло те шко ус по ста ви ти пот пу ни пре глед 
свих вер зи ја.

По ре де ћи нај че шће ме ња не де ло ве бај ки Срећ ни принц и Се бич ни 
див, ау тор ка по ка зу је раз ли чи ту ме ру иде о ло шке цен зу ре: од за хва та ња 
и у текст ори ги на ла у де во је зич ном из да њу до об ја вљи ва ња ин те грал них 
вер зи ја пре во да. Цен зу ри са ње кра ја Срећ ног прин ца, по ка зу је ау тор ка, 
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углав ном је вр ше но из о ста вља њем ди ја ло га Бо га и ан ђе ла, та ко да се 
бај ка за вр ша ва ла ба ца њем пре пу клог олов ног ср ца на сме тли ште на 
ко ме се већ на ла зи ло те ло мр твог ла став ца, без обе ћа ња на гра де и рај ског 
бла жен ства. Ин тер вен ци је у Се бич ном ди ву та ко ђе су би ле усме ре не на 
бри са ње ре ли гиј ског аспек та при че, без об зи ра на то што је ово зна чи ло 
бит ну про ме ну сми сла, по што ову при по вет ку ни је мо гу ће разу ме ти ако 
чи та лац не схва ти да је де чак хи по ста за Хри ста спа си о ца, па ди во ва смрт 
до би ја ка рак тер на гра де, Христ га од во ди у рај ску ба шту.

По ка зу је се да 

на ме на не ког из да ња, од но сно ње го ва циљ на гру па, ди рект но ути чу на 
сте пен вер но сти пре во да [...] У школ ским из да њи ма Вајл до вих бај ки, као 
и еди ци ја ма за мла ђи уз раст (по пут са ра јев ске Ла ста ви це), ипак су у ве ћем 
бро ју бри са не и пре и на ча ва не про бле ма тич не ре че ни це.

Ау тор ка исто вре ме но по ка зу је да се ин тер вен ци је оправ да ва не 
при ро дом ре ци пи јен та не за сни ва ју на ја сно утвр ђе ним и до след ним 
кри те ри ју ми ма већ пре по чи ва ју на не кој вр сти до ста ма гло ви те пред ста
ве шта је при ме ре но де те ту чи та о цу, шта оно мо же при хва ти ти и раз у
ме ти. Као вр ло упе ча тљив при мер та квих „уз ра сних” ин тер вен ци ја, 
Ти ја на Тро пин на во ди и „флук ту и ра ње ро да у пре во ди ма”, и то не са мо 
кад је реч о ро ду ла сте ко ја во ли срећ ног прин ца (код Вајл да је то ла ста
вац, муж јак) већ и ка да је, ре ци мо, реч о пре во ђе њу Гре је мо вог [Ken neth 
Gra ha me] Ве тра у вр ба ку, где се крт до след но за ме њу је кр ти цом (чи ме се 
не ти пич не осо би не му шког ли ка до во де у склад с па три јар хал ним пред
ста ва ма о по жељ ним од ли ка ма же не), или Мил но вог [A lan Ale xan der 
Mil ne] Ви нија Пуа.

Вред ну до пу ну ис тра жи ва њу Ти ја не Тро пин пред ста вља ју и по
гла вља у ко ји ма се она ба ви ути ца јем пре во да на бу ду ћу до бру или ло шу 
ре цеп ци ју де ла. Та ко на при ме ру От фри да Прој сле ра [Ot fried Preußler] 
и ње го вог ро ма на Раз бој ник Хо цен плоц (код нас пре ве де ног као Ве ли ка 
по те ра) она по ка зу је ка ко „пре вод не успе ва због ван тек сту ал них окол
но сти, од но сно гу бит ка кон тек ста”. Пре во де ћи и адап ти ра ју ћи име на, 
ау тор ка пре во да је по ти сну ла њи хов кул тур ни кон текст (и ина че не по знат 
срп ским чи та о ци ма): лут кар ско по зо ри ште и ње го ве ти пи зи ра не ли ко ве 
ко ји во де по ре кло из ко ме ди је дел ар те. Прој слер је за то у пре во ду остао 
„кла сик без ре цеп ци је”, а суд би на ње го вог ро ма на ја сно је по ка за ла да

при хва та ње деч јих кла си ка у дру гом кул тур ном кру гу за ви си од ви ше 
фак то ра, ме ђу ко ји ма је, из гле да, глав на спрет ност пре во ди о ца да у пре
во ду ис так не од ли ке ко је се мо гу укло пи ти у вред но сни и естет ски си стем 
ње го вих чи та ла ца, али и да пру жи де лу кон текст у ко јем ће оно мо ћи да 
до ђе до из ра жа ја.
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Ти ја на Тро пин је је дан од нај у ти цај ни јих и нај бо љих по зна ва ла ца 
фан та стич не књи жев но сти за де цу и мла де код нас (мо жда и нај бо љи). 
То по твр ђу је и ње на ана ли за пре во ђе ња сим бо лич ких име на у фан та
стич ној књи жев но сти за де цу, ко јом, исто вре ме но, ње но ис тра жи ва ње 
пре ла зи за да ти вре мен ски оквир и до се же до на шег вре ме на. Пре во ђе ње 
име на у фан та сти ци за де цу, би ло ло ка ли за ци јом, би ло чу ва њем ау тен
тич ног зна че ња, као је дан од нај сло же ни јих за да та ка ко ји се по ста вља ју 
пред пре во ди о це, по ста је, исто вре ме но, по ље на ко ме се са свим са же то, 
али ве о ма упе ча тљи во су о ча ва ју до бре и ма ње до бре пре во ди лач ке прак се. 
Као при мер пре во ди лач ке ин вен тив но сти и успе шног ла ви ра ња из ме ђу 
ло ка ли за ци је и чу ва ња ау тен тич ног сми сла де ла, ау тор ка ана ли зи ра 
ка ко је Спо мен ка Крај че вић пре ве ла име на у ро ма ну Ху го, де те у нај бо
љим го ди на ма Кри сти не Не стлин гер [Chri sti ne Nöstlinger]: 

Сви ли ко ви има ју име на са ка рак те ри стич ним не мач ким су фик си ма, 
та ко да их и сра змер но не у пу ће ни чи та лац мо же пре по зна ти као не мач ка/
ау стриј ска. Пре но ше ње зна че ња име на ре ше но је не бу квал ним пре во дом 
већ би ра њем и ин те гри са њем мор фе ма ко је ће чи та о ца нај лак ше упу ти ти 
на од ре ђе ну ко но та ци ју не мач ког екви ва лен та.

Иа ко се прак са ло ка ли за ци је име на све ви ше из бе га ва, као при мер 
до бре пре во ди лач ке прак се, ка да је реч о пре во ди ма за мла ђи уз раст, 
ау тор ка на во ди пре вод Да ло вог [Ro ald Dahl] Фан та стич ног го спо ди на 
Ли сца Је ле не Ка тић Жи ва но вић, ис тчу ћи да су име на у пре во ду по сми
слу по ду дар на с ори ги на лом, ду хо ви та и се ман тич ки сло је ви та. 

На при ме ру пре во да ро ма на Да ја не Вин Џо унс [Di a na Wynne Jo nes] 
Ха у лов по крет ни за мак (преве ла Ми ли ца Цвет ко вић), Ти ја на Тро пин по
ка зу је да је ком би на ци ја ло ка ли зо ва них и ори ги нал них име на уне ко ли
ко на мет ну та при ро дом се кун дар ног фан та стич ног све та у ко ји је ро ман 
сме штен. Сли чан по сту пак при ме ни ли су Ве сна и Дра шко Ро га но вић у 
пре во ду се ри ја ла о Ха ри ју По те ру Џо а не Ро у линг [Jo an ne K. Row ling], али 
ов де ау тор ка, ве ру је мо с пра вом, ис ти че би тан ути цај из да ва ча и еко ном
ски на мет ну тих крат ких ро ко ва за пре во ђе ње, ко ји су до при не ли 

ства ра њу спе ци фич не тран зи ци о не и пост тран зи ци о не по е ти ке пре во ђе ња 
за де цу кад су у пи та њу фан та зиј ски се ри ја ли: пре во ди се бр зо, уз мно го 
ви дљи ви је осла ња ње на син так су ори ги на ла, је зич ки че сто знат но све де
ни је и без до вољ но кре а тив но сти. 

За кљу чак мо но гра фи је Ти ја не Тро пин са др жи на црт си сте ма ти за
ци је и пе ри о ди за ци је по е ти ке пре во ђе ња за де цу. Исто риј ски раз вој пре
во ђе ња за де цу де ли се на три це ли не. Пр ви пе ри од, „од нај ра ни јих поче
та ка срп ске књи жев но сти за де цу (тзв. пред зма јев ског пе ри о да с кра ја 
18. ве ка) па до ра ног 20. ве ка, и кра ја Зма је вог до ба”, углав ном је обе ле жен 
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све сним од сту па њем од ори ги на ла, „адап та ци ја ма, по ср ба ма и сло бод
ним пре пе ви ма”. Дру ги, од Пр вог свет ског ра та до кра ја Дру гог, обе ле
жа ва исто вре ме но по сто ја ње „адап та ци ја с ви со ким сте пе ном ло ка ли
за ци је” и ква ли тет них пре во да. Тре ћи пе ри од је онај ко јем је у нај ве ћој 
ме ри по све ће на мо но гра фи ја Ти ја не Тро пин. Иа ко се „на гло и де фи ни
тив но од у ста ло од ло ка ли за ци је бли ске по ср бљи ва њу (са из у зет ком сли
ков ни ца)” у овом пе ри о ду (до кра ја ше зде се тих) ис тра ја ва цен зу ри са ње 
иде о ло шки не при хва тљи вих са др жа ја, би ло из о ста вља њем, би ло ин тер
вен ци ја ма у тек сту. „Иде о ло шки мо ти ви са на цен зу ра” углав ном пот пу но 
не ста је осам де се тих го ди на 20. ве ка, а све уоч љи ви је по ста је и „до дат но 
ра сло ја ва ње пре во ди лач ких на че ла пре ма уз ра сту чи та о ца”, па пре во ди 
за нај мла ђе и да ље би ва ју адап ти ра ни, кра ће ни и још дра стич ни је ме ња
ни, у скла ду с пе да го шким ин тен ци ја ма и пред ста ва ма о де те ту и њего
вим по тре ба ма.

Дра го це на мо но гра фи ја Ти ја не Тро пин оцр та ва по е ти ку пре во ђе ња 
за де цу и њен исто риј ски раз вој, али, исто вре ме но, ука зу је и на бит но 
ме ња ње кон струк та де тињ ства у срп ској кул ту ри и на не за слу же но зане
ма ре не, а из у зет но зна чај не сег мен те раз во ја књи жев но сти за де цу. По 
из бо ру и об у хва ту гра ђе, ис тра жи вач ком по ступ ку и за кључ ци ма ова 
књи га пред ста вља зна ча јан до при нос и на у ци о књи жев но сти и тран сла
то ло ги ји.

Проф. др Љи ља на ПЕ ШИ КАН ЉУ ШТА НО ВИЋ
Фи ло зоф ски фа кул тет

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Од сек за срп ску књи жев ност
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